wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

Logarytm dziesigtny - logarytm o podstawie 10.
Zapisujemy: loga (bez zapisywania podstawy).

PRZYKLADY:

logl00=2, bo 10° =100
Jeslilogx =—3,tox =10"* =0,001.

1.10.2. Wtasnosci logarytmu

Dlaa>0ia=1orazb>

ety

log1=0
log,1=0 log,1=0
log,a=1 log 42 =1
A =0 A==k
1 1 1, 3
log, b——log, b log, 8=—log,8==-3=2
9, - 9a 9; 5092 : 5

log, (b-c)=log, b+log,c

logﬂil=logﬂb—logﬂc

bg‘3+bg‘%=bg‘[3v%]=log‘1=0

log?28—log?4=log?%=log??=1

2 1
log, (b")=nlog, b bgs[\-"g) =3bg;u'r§=3v5=1,5
log.b log,7
log b= log.7=—2—
0g, log.a g, 10g,2
log. 4B =-loa b loq, 68 =1og,6a=1.2-2
09, vb=—lod, Goltt=clEH=cd=c

Logarytmy | 321

na stronie 321

| | =0,303703... ~ 0,30
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wyjasnienie i wiecej informacji
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11.3.3. Styczna do krzywej

ano z arkusze24.pl

Ja
Réwnanie stycznej do wykresu funkgji y = f(x)w punkcie (xo,f{xo)) ma postaé ow
Y= Fx)=F () x =) 2
7,
otz
Sy y= {lx}
ESZZEREENY 2
Styczna moie miec z wykresem funkdji wiecej niz jeden punkt wspélny.
Kata miedzy przecinajacymi sie wykresami funkgji: y = f(x), ¥ = g(x) - kat miedzy stycznymi do tych krzy-
h, poprowadzonymi w punkcieich przeciecia. a_
~ )50l gy () )0 ow
700 g00) .
tga = F"ia‘a;l | gdy1+a,-a, =0 a a, - wspotczynniki kierunkowe stycznych |
11.3.4. Wzory na obliczanie pochodnej
)] _fx)- 90— f(x)-g'x)
[£6)- )] = £ (x) + £ (x)- ') 7 o]
[f(x)+g(x)] =F(x)+g'(x) [£(x)=glx)| = £(x)=gx) fe-fx)f =c- £'()
[a)'=0 (ax +b)'=a (axz +bx+c)'=2ax +b
'
al a 1
== =5 ()=
o L 2 1
(sinx)' = cosx (cosx)'=—sinx (tgx) =
11.3.5. Monotonicznos¢ funkcji
Jezeli funkcja f jest rozniczkowaina w przedziale (a,b) oraz dla kazdego argumentu x €(a,b):
« f'(x)=0, to funkda f jest rosnaca wprzedziale (a,b),
- f'[x) <0, to funkgja f jest malejaca w przedziale (ab),
« f'(x)=0.to funkgja f jest stala w przedziale (ab).
11.3.6. Ekstrema funkcji
Warunek konieczny istnienia ekstremum —
Jezeli funkeja f osigga ekstremum w punkeie x, i ma w tym punkcie pochodng, to f/{x,]=0.
Warunek dostateczny istnienia ekstremum
Jezeli funkeja f jest rozniczkowaina w pewnym otoczeniu punktu x,, w ktérym f(x,)=0oraz n
« flx)=0dla (x, —h.x,) i f(x)<0 dla(x, x, +h). tofunkcja f ma maksimum w punkcie x,,
« flx)<0dla (x, —hx,) i f(x)>0 dla(x, x, +h), tofunkcja f ma minimum w punkcie x,.
Pochodna funkgi | M3
na stronie 413 ;
(SR L= R LST S II’.'.'II.'.'.'II.I\I\-Il HMULDLIIWI I aVWHSIW e JS2L THST WU IHIWIW, —— T — ~ &
2 2 b a
a b a? b? a’ b
Zatem: >d:>—2+2+ >d:>—2+ >2=
b’ a b b
a>  b? b a> b’ a b
>ty +3 >2+3-2:>—+—+3—+— >8
b? - b* @ b al”
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5.3.3. Monotonicznosc ciagu geometrycznego

Ciag geometycany jest

Tosngcy dlag »>0ig=1 malejacy dlaa > 0i0<qg<1 stalydlag R ig=1
lubg <0i0<q<l luba <0ig=1 luba=0iqeR

#°]

Cigg geometryczny jest naprzemienny dlag =0ig<0.

5.3.4. Szereg geometryczny

Szereg geometryczny — nieskoriczony cigg sum czesciowych ciagu geometrycznegol(a, -
§=a 1
5,=a,+aq

S =a,+ag+aq

lesli |q| <1luba, =0, to szereg geometryczny jest zbiezny i jego suma wynosi § =1—a|E. 1

5.4. OPROCENTOWANIE WKtADOW

5.4.1. Pojgcia podstawowe

Kapitat - kwota ztozona w banku. ] b e plmatue
Stopa procentowa - stata liczba procent, o ktéry wzrasta kapitat.
Kapitalizacja odsetek (kapitalizacja) - dopisywanie odsetek do kapitahu
Okres kapitalizacji — czas, po jakim sg dopisywane odsetki.

Dochéd - réznica miedzy kwotg koricows (powiekszong o edsetki) a kwota poczatkows zfozong do bankw. —

5.4.2. Procent prosty

Procent prosty — sposdb oprocentowania kapitatu K polegajacy na tym, ze dochod w postaci odsetek nie
jest doliczany do wktadu na nastepny okres.

lezeli kapitat K jest zlozony do banku na rok, przy oprocentowaniu rocznym p%, to po roku wyniesie on
K +p%-K.

Jezeli kapital K jest zlozony do banku na n lat, przy statej rocznej stopie procentowej p%, to po n latach
wyniesie on K, =K + p%-K -n.
Liczby K, K, K,, .., K, tworzg cigg arytmetyczny skoniczony o réimicy r = p% - K.

Jezeli kapitat K jest ztozomy do banku nammiesigcy, przy statej rocznej stopie procentowej p%, to pom mie-
m

sigcach wyniesie onK + p%-K - =

Jezeli kapital K jest ztozony do banku na d dni, przy statej rocznej stopie procentowej p%, to po d dniach

T d
wyniesie on K + pi - K- —
P 365

5.4.3. Procent sktadany

Procent sktadany - sposob oprocentowania kapitatu K polegajacy na tym, ze dochéd w postaci odsetek
jest doliczany do kapitatu i procentuje wraz z nim w nastgpnym okresie.

356 | CIAGI

na stronie 356

Zapisanie rownania w postaci alternatywy:

Sin(a — ,8) =0v Sin(a +,3) =1

Rozwiazanie petne: 4
Uzasadnienie tezy zadania: « = 8 v ex + 3 = 90°, poniewaz «, 3 53 katami troj-

kata.
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| ops ]| Prmjkad

A=0iB=0

Ax+By+€=0 " 4
A=0lubB=0 S L
A,B, C —wspotczynniki
liczbowe o | € T ] f

|27

8.3.3. Rownanie prostej przechodzace]j przez jeden punkt —
Réwmanie prostej o wspdtczynniku kierunkowym a przechodzacej przez punkt {x‘, ¥ ] ma postad

y—y=a(x—x).

8.3.4. Rownanie prostej przechodzacej przez dwa roine punkty
ROWNANIE PROSTEI PRZECHODZACEJ PRZEZ DWA ROZNE PUNKTY A =,y ) 1 B= >, )1 )

Dla x, = x, AL by [° X ati-2,0)
)"2 Yi

x—x,

i x-x)

¥Y=ri=
Wspotczynnik kierunkowy 10
prostej y—0= o ( —3)
Gt ] 3

X — X y=5[x+2)

Ix—2y+6=0

(x+2) —

ASTTZEY

A=lx ¥ )

Dla x, =x,=k
x=k

X
B=[lx, )

B (=2 2-2)

8.3.5. Wzajemne potozenie prostych na plaszczyznie

Réwnania prostych

y=ax+b, Ax+By+C =0dlad =0IubB =0
y=ax+th Ax+By+C,=0 dlag =0 lubg, =0
AB,—AB =0

AB, —AB =0

=-1 A, + BB, =

Proste na ptaszczyinie kartezjanskiej | 385

na stronie 385

o s e e o e e L weng giveeme wam g o mea e aimam g gt = =

h,H- odpomednlo wysokosc tréojkata JED na podstawe JE (i Jednoczeé.me
wysokosc trojkata EKC na podstawe EK) oraz trapezu ABCD
G - punkt przeciecia prostych EF i AB

www.operon.pl
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10.3.6. Prawdopodobienstwo warunkowe

}»{ ano z arkusze24.pl

a
Niech A, Bbeda zdarzeniami losowymi zawartymi w tej same] przestrzeni zdarzeri elementarnych Q. B
Prawdopodobieristwem warunkowym zajscia zdarzenia A pod warunkiem zajscia zdarzenia B, gdzie —
P(B)=0, nazywamy liczbe P(A/ B)= P{Anﬁ).
Pe)
Jegli zdarzenia A1 B 53 niezalezne, to P{ANB)= P(A)-P(B), stad P(A [ B =P(A).
10.3.7. Twierdzenie o prawdopodobienstwie catkowitym
Jezeli zdarzenia losowe 4, A, ..., A, ktérych prawdopodobieristwa sg dodatnie, wykluczajg sie paramiiich
suma jest zdarzeniem pewnym, to dla dowolnego zdarzenia losowego B zachodzi wzor
P(B)=P(A)-P(BfA)+P(A)-P(B/A)+..+P(A)-PB/A) -
10.4. KOMBINATORYKA
Pojecie silni —
01=1, U=1, nl=12-...(n—1)-ndlan>1
Permutacja zbioru n-elementowego nazywamy kazdy cigg n-wyrazowy utworzony ze wszystkich elemen-
tow tego zbioru. Liczba permutacji: B, =nl.
Kombinacjg n elementow spostod k elementdw (0 = k < n) nazywamy kazdy k-elementowy podzbior zbiotu I
: —|[F] n!
-element . Liczba kombi | |= ]
n-elementowego. Liczba kembinacji: | m
Wariacjg k-wyrazowg z powtérzeniami zbioru n-elementowego nazywamy kazdy k-wyrazowy cigg o wyra-
zach ze zbioru n-elementowego. Liczba wariacji z powtdrzeniami: n*.
Wariacjg k-wyrazowg bez powtdrzen zbioru n-elementowego nazywamy kazdy k-wyrazowy ciag o toinych
wyrazach ze zbioru n-elementowego. Liczha wariacji bez powtérzeni:n-(n—1)-(n—2)-..-(n—k+1).
Kombinatoryka | 407
na stronie 407
Rozwigzanie petne: 4
Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia:
3 10 4 35 5 21 5
APA =— — 2 2 22
10 66 10 66 10 66 12
5
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Pobrano z arkusze24.pl

Numer Liczha
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
17. Rozwiazanie: 0-5
M+1=0AA>0&m=—1A2m—2) +8(m* 1) >0
& m E[—oo, —%]U[‘L +oo)\{—1}
3 3 Xy 4 X)) (X2 — Xy X, + X2
i3+i3<2:>x2 ;")‘;1 <2:>[1+ ) (X 312"’ 2]<2
Xy X, XXy [X1X2]
2m—2] 2m—2]2 gm—1
(X1+ X2) (X + X ) — 33X, ,_ 1 )[{m+1) " m1
[X1Xz ]3 —2m + 2]3
m+1
2
M>—8:>3m2—am+1>0:>m E[—OO,J]U[1,+00]
(m—1) 3
Wyznaczamy czes¢ wspoing wszystkich warunkow i otrzymujemy:
me [—oo,—%]U(1,+oo] \{—1}
| czesc 1 (za
Zapisanie i rozwigzanie warunkow istnienia dwoéch réoznych pierwiastkow: :zcz:frf;e
M+1=20AA>0& m=—1A(2m—2)' +8(m* —1)>0& et ot
& m E[—oo, —%]U[‘L +oo)\{—1}
Il czesc 2
Rozwigzanie warunku: suma odwrotnosci szescianow pierwiastkow jest
mniejsza od dwdch. Zapisanie warunku w postaci:
3 3 X4 X)) (X2 — X, % + X2
is+i3<2:>)(2 ;l—)? <2:>[1 2][1 3x 2 2]<2
X4 X, Xy°X; (X1X2]
(X, + xz][(x, +X,) — 3x,x2}
(xx;)°
2m—2|(2m-2)" .m-1 3
i i m+1 m+1 m+1
Przeksztaicenie warunku do postaci: = = <2
—2m42
m41
Rozwigzanie nieréwnosci: 4(zall
2_ — czest
w>—8:>3mz—dm+1>0:>mE[—OO,%]U[1,+OO] przyznaje
(m-1) sig 3 pkt)
Il czesé 5zall
Wyznaczenie czesci wspolnej rozwigzan wszystkich warunkow: czest
1 przyznaje
me[—oo,—g]u[1,+oo]\{—1} sig 1 pkt)
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8.3.6. Interpretacja geometryczna uktadu dwach rownan liniowych z dwiema niewiadomymi

ax+hy=c
ax+hy=c

nieoznaczonym
2 Y (uktadem réwnar zaleimych), gdy i bk m

(udaders ounan ez mg nishoriczenie wiele e

a
, gdziea’ +b? =0ia} +b? =0, jest uktadem w |
'

Uktad réwman liniowych {

Tozwigzan. ¥ i X

Geometryczng interpretacjg ukla- Geometryczng interpretacj uklta- Geometryczng interpretacj ukla-
du s3 dwie przecinajyce sie proste.  du sg proste pokrywajgce sie. du sg dwie proste townolegte. =Ko T phmatu

[t b 7 [ aletods ] W

; ! Pl il L faxenye
AN ] AN . Hriwa
- 0 R X —1 ol /1 X
a +b|y=7

Rozwigzaniem ukladu s3 wspol- Rozwigzaniami sg wspdhzedne | T

1zedne punktu praeciecia prostych.  punktowlezzoych na prostej.
Uktad réwmanri nie ma rozwigzania.

8.3.7. Odlegtosc punktu od prostej

Odlegtosé d punktu P=(x,, y,) od prostej Ax + By +C =0 wyraza sie wzorem
a1+ +q

VA Bt

8.4. NIEROWNOSC LINIOWA Z DWIEMA NIEWIADOMYMI

Mieréwnoét liniowa z dwiema niewiadomymi ma postad
Ax +By+C>0 Ax+By+C=0, Ax+By+C<0 lub Ax+8By+C=>0.

Jedli A® + B° =0, to nieréwnosci
*Ax + By +C > 01 Ax 4 By +C < Oopisujg plaszczyzne otwartg, ktdrej krawedzia jest prosta
Ax+By+C=0
* Ax + By +C = 0iAx +By + C =0 opisujj plaszczyzne domkniets, ktorej krawedzig jest prosta
Ax+By+C=0

lpsli A=0 iB=0, to nietéwnosci
* Ax + By +C =0 (Ax + By 4+ C <0) opisuja ptaszczyzne otwartg lezzca po prawej (lewej) stronie prostej
C

X=——
E]
« Ax + By +C =0 (Ax + By + C =0) opisujg ptaszczyzne domknietg lezaca po prawej (lewej) stronie prostej ic
x=—£ aje
al kt)
386 GEOMETRIA NA PLASZCZYZNIE KARTEZJANSKIE)
na stronie 386 —
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

zNaud:.rleI; Modelowe etapy rozwiazywania zadania DE:::E;M
Zbadanie znakow pochodnej i zapisanie wniosku dotyczacego minimum 6 (zall
funkcji: czesc
3 3 p.rzyznaje
d'(x)<0< xe€|0, J; Ad(X)>0e Xxe \{5_ + oo/, zatem funkcja maleje sie 3 pkt)
; 3. - - 3 - - 3
W przedziale |0, 3 i rosnie w przedziale 7 + oc|, wiec w punkcie x = 2
funkcja osiaga minimum bedace najmniejsza wartoscia funkcji
Il czes¢ 7 (zan
4 3 6‘/? 6 czesc
L -+ przyznaje
Wyznaczenie najmniejszej wartosci funkcji: d[‘gl -2 32 = 6 +;1J§ sie 1 pkt)
52
2
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TWOJ KOD DOSTEPU Najlepsze zakupy
przed egzaminem!
DB3F79C95
TESTY, VADEMECUM
I PAKIETY 2017
Wybierz
WWW . GIELDAMATURALNA.PL
M&THE&ER”
DLA CIEBIE: () Zalogyj sie na gieldamaturaina.pl
» WIECE) ZADAN ®© Wpisz swéjkod
> PEtE.” DOSTEP do CaTEgICi ® Odblokuj.d?step do bazytysiec.y zadan i arkuszy ok noiskd
serwisuprzez 2 tygodme | O] Przygotuj sie do matury znamil TAKRES PODSTANOWY |ROZSZERZONY

* Kod umozliwia dostep do wszystkich matenialow zawartych w serwisie gieldamaturalna.pl przez 1 dni od daty aktywacyi
(pierwsze uzycie kodu). Kod nalezy aktywowad do dnia 312206 1.

www.operon.pl 8



